

新郑播报 | 城事



每次喂猪就是一大快乐

与山做伴 与猪为“友”

销售主管返乡当“猪倌”，为创业三百六十行全考察
他给创业者的建议是：先别想着挣大钱，要了解自身优劣势再去做

找寻新生活 三百六十行全考察

在崆山下，初见李超，浑身灰土、满手老茧、皮肤黧黑的外表和打扮，让人很难把他和“城里人”画上等号。

李超告诉记者，有创业的念头，主要也是当时的工作走到了一个岔口，原本做医疗器械销售主管的他发现郑州市场已经饱和，所以就想重新找出路。

于是李超开始考察市场，了解开餐馆、酒水批发、副食品批发、果树种植、养殖，之后才最终认定了养殖行业。

而后到河北、辽宁等多地考察研究，先后否决了养肉鸽、养獭兔、养羊、养柴鸡、养黄鳝、养泥鳅、养驴、养肉牛、养七彩山鸡、养香猪等，所有的优势劣势都列举

出来之后，才根据自身条件和当地消费市场的特点，确定了养殖土猪。

接下来，就开始搜索国内所有的土猪品种，分析优劣势、是否适应本地的消费特点、饲养方式、抗逆性等，最终才确定了现在引进的品种：辽西黑猪，也叫三民猪、荷包猪、元宝猪。

最后才是考察引进。

李超说，现在说起这些似乎很简单，但真正做起来，却困难重重，随时随地都有意想不到的事情发生。所以他建议想创业的朋友，首先要做的不是选一个挣钱多的行业，而是先正确的认识自己，了解自己的优劣势，在把心放踏实，再去做。

山林里创业 建起养猪基地

2011年，养猪的念头确定下来。

2012年过完年后，他建起了第一个养猪大棚；到5月底，就建好了15个种猪圈。6月1日去引种猪，引进的土猪品种是辽西黑猪，也叫东北民猪。东北民猪分为大民猪、二民猪和三民猪，他的品种是三民猪，又称荷包猪。其外像野猪，以黑色为多，长毛，毛下有绒，适宜野生生长。生长期为一年左右。6月3日回到新郑，一共引了2头种公猪10头种母猪。

2013年1月31日，第一窝猪生产。截至2014年2月5日，共生产并存活仔猪86头。

而说起创业的艰难和坎坷，李超更有说不完的话。李超说，养殖期间，因为不

知道预产期，没能做好防范，结果生下来的小猪全被冻死。一直到第五窝，摸索出了保温措施后，才全活下来，但到第二天却发现又被母猪压死了两个。所以从第六窝开始，在预产期前后各7天，李超每天值夜班都要值到凌晨1点以后才去睡觉，从这之后出生的仔猪，只要是生下来时是活的，就再没有发生被压死的事。母猪压仔问题解决了，但仔猪出生后还需要从圈里拿出来放保温箱，第二天一早剪牙、打补血、打耳号，才能放回母猪圈吃奶。

这种累人的接生状况，一直持续到李超观察、摸索出来了一套规律才得以解放。

这之后，再接生就轻松多了，再也不用熬夜到一两点。

山林生活 充实简单有情趣

每天早上起床后，先喂猪饲料、喂水，然后拉粪、粉碎饲料、干杂货；闲下来时上上网、看看资料；中午吃过午饭，休息一会儿；下午开始在猪圈转转，查看一下大猪小猪的状况……这，成了李超每天生活的全部，虽然单调、枯燥，但在李超看来倒也不失情趣。

在猪圈外记者看到，只要猪猪们看到李超，个个都将前爪翘起，昂头叫唤要吃的。看到小猪想向外钻，李超也会温柔地说句：“不要淘气，快下去！”小黑猪就不情

不愿地回到窝里，无辜的眼神让人直想笑。

在猪圈里，记者发现了一头黄毛小黑猪，肥嘟嘟的，在猪圈里灵活地穿梭。李超说，这头小猪有部分野猪的基因，是成长过程中发生了变异。

李超说，以前在城里生活，自己性格内向、不擅交际、脾气急躁，还不爱听别人意见、没有耐心。“现在的我，每天在山中度过，慢慢心态也变得平和起来，愿意听别人意见了。”

说起很多年前猪肉的味道，上了年纪的人总会津津乐道地回忆说“特别香”。在快节奏的城市生活中，怎么寻回这样的味道？3年前，一个叫李超的人放弃年收入可观的医疗销售工作不做，从郑州市区跑到新郑观音寺崆山南坡，大胆扎身到这个“土行当”，租起了地、养起了猪，当起了“猪倌”。从此，崆山下，一间小屋、一大一小两条狗、200多头小黑猪，陪着李超一人，开始了山林里的“猪倌”岁月。

记者 杨宜锦 文/图



人可以不吃，但猪猪得先喂饱



3年没有回家过年，四面透风的棚子俨然已成“家”

学习中探索 门外汉变“专家”

李超说，建野外生态养猪场，建下来前前后后共花了约30万元，目前为止还在继续往里面投钱。虽然回本过程有些缓慢，但效果也在慢慢体现。

更重要的，养殖也是一门技术活儿，从非专业慢慢到专业，要学的有很多。李超说之前给小猪崽阉割都是请山下村里的老村医，价格从一头5元涨到10元，后来考虑到成本问题就开始自己学，最初阉割的都因为刀口掌握不好导致流血过多而亡，但后来就再没出现过这种问题了。

李超告诉记者：有一次他自己的失误导致猪崽死了30多头，主要是因为没掌握好断奶的时间及小猪崽的饮食注意事项。因为断奶后是不能随意更换小猪崽食用料的，要让猪崽们有一个适应阶段，到了成年时候才能适量改变。

亏欠妻儿 但不后悔这种选择

一个人在深山老林里独自生活，作为一个在市区生活了30多年的城市人，老婆孩子城里上班学习，李超自己搬进山里创业养殖，几天都可能见不到一个可以说话的人，这样的生活想想都有些可怕，不说3年，就是3个星期常人都不能够忍受。

对于山上闭塞的创业生活，李超每天也在自我反思和自问中，干到现在他说不后悔，虽然过年不能陪家人在都市生活，但看着满圈的小猪又信心百倍。3年没有回家过年了，去年妻子带着儿子来山上陪伴他一段时间，但天气太冷，山上不适合小孩居住，今年可能就他自己一个人待山上了。

对于妻儿，他说亏欠得多，每次听见5岁的儿子说：“爸爸你什么时候能回家呀？”心里就觉得愧疚，但仍然会坚持着走下去。